



# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kiszagdapárt helyiségénél) Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kiszagdapárt helyiségénél) Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A BÉKÉÉRT

A népek bekezdése óriási lendületet vett. A békeszerető népek államaiban nemzeti békevédelmi bizottságok alakultak, a városokban és falvakban, üzemekben és intézményekben helyi békebizottságokat alakítottak. A békearvonál állt az összes földrajzi határokat, tengereket és óceánokat. A francia, olasz, holland és más országok kikötőmunkáinak harcra az amerikai fegyverszállítások ellen összekapcsolódik az egyre nagyobb méretben kibontakozó munkaversenyekkel, melyekkel a Szovjetunió és a szocializmust építő népi demokráciák a békétáborát erősítik.

Még élénken emlékezünk a varsei kongresszus határozataira, még valamennyien emlékszünk a küldöttek nagyhatású felszólalásaira és boldog örömmel tölti el a tudat, hogy mi voltunk az elsők, akik Varsó után törvényt hoztunk az országban a békés építőmunka védelmére.

A békeharc állt a földrajzi határokat... És nem számít, hogy világvárosról vagy egyszerű kis faluról van szó. A béke nagy ügye eltűnt a város és a falu közötti különbséget, mikor arról van szó, hogy a termelő munka legnagyobb fokával kell harcolni a békéért.

Minden dolgozó munkája és minden tervteljesítés a béke ügyét szolgálja nálunk. A 182 hold öntözéses kertészet megvalósítása Hajdú-Biharban, a Helyi Vasút új aramvonalas villamoskocsija Debrecenben, az újjáépült Szabó Kálmán-utcai általános iskola, a debreceni kultúrotthon ragyogóan szép díszterme, az a négy új mozi, amit most avattak fel Hajdú-Biharban, a kultúrotthonok, a debreceni új körletani intézet és még sorolhatnánk egymásután a szép és szebbnél-szebb békeműveket.

És a békés építés mellett Debrecenben több mint 800 békebizottság alakult, amelyek egymásután tartják hette a békebizottsági értekezleteket, a politikai olvasókörieket, ahol a béke kérdése van napirenden, ahol megbeszéljük a dolgozók a békeharc napi kérdéseit.

A Leány-utcában, a Vargakertben, a Vörös Hadsereg-útján, a Rákóczi-utcán különösen jól működnek ezek az olvasóköriek. A vargakerti békebizottság pedig a magyar Békekongresszus alkalmából gyűjtést indított és a gyűjtésből begyűjtött összeget ajándéktárgy vásárlására használta fel, amit a Békekongresszus egyik külföldi résztvevőjének ajánlottak át.

A vargakerti békebizottság tagjai azonban még nagyobb feladatra is vállalkoztak: elhatározták, hogy az üzemi termelőmunkához hasonlóan, ők is versenybe lépnek. Kihívták versenyre Debrecen összes békebizottságait.

Debrecen dolgozói a békebizottságokon keresztül vállalták aktív harcossáivá a világméretű harcra, a határozatokban egyaránt határozottan kibontakozó békeprogramnak. Mezei Pál esztornáépítő munkás például a következőket mondta:

— En legjobban annak örülök, hogy a varsei kongresszus után megszületett a békevédelmi törvényjavaslat. Amikor Andjés Erzsébet a minisztertanács elé terjesztette ezt a javaslatot, mi már tudtuk, hogy ez a javaslat azonnal törvényerőre emelkedik. Törvény is lett a béke, mert mi, dolgozók békében akarunk élni és ma már mi csináljuk a törvényeket.

Mezei Pál szavai világosan megmutatják, mit jelent a varsei kongresszus határozata Debrecenben. Mezei Pál és a hozzá hasonló többi debreceni dolgozó egy percig sem felejt el, hogy békeharcukkal a boldog jövő útját, a szocializmust építik.

Ezt támasztják alá Berei Gizella szavai is, aki a dolgozó asszonyok nevében a következőket mondotta a Vörös Hadsereg-útjai békebizottság ülésén:

— A varsei Kongresszus célja az volt, hogy megakadályozza az előkészületben lévő háború kitörését. A béke védelme, nem egyes ember, vagy a nemzet feladata, — mindenként személy szerint érint. A mi békevágyunk nem pacifizmus. A háborús uszítóknak nyugodtan, de határozottan megmondjuk: „Számolnotok kell ellenállásunkkal. Biztosak vagyunk győzelmünkben.

Ezeket mondta Joliot-Curie asszony is és a világ asszonyainak és leányainak csak ez lehet a jelmondata. Egy célért harcolva tudjuk csak megvédeni a békét, és mi megvédjük a békét, melyet az életet nyerjük meg magunknak.

## Csu En-Laj nyilatkozata

### a koreai kérdés békés rendezésének a alapjairól

Peking: Csu En-Laj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere nyilatkozott az ENSZ közgyűlése törvénytelen határozatával kapcsolatban, amely „három bizottság”-ot küldött ki a „tüzet szüntess” kérdésben.

1. A Kínai Népköztársaság képviselője nem vett részt a határozat megvitatásában és nem járult hozzá annak elfogadásához, jelentéki Csu En-Laj, emellett a Kínai Népköztársaság kormányja és küldöttei nem hajlandók kapcsolatot lépti a törvénytelen három bizottsággal.

2. A Kínai Népköztársaság központi népi kormányja álláspontja: a koreai hadműveletek haladéktalanul be kell szüntetni. A hadműveletek beszüntetéséhez kell, hogy Koreában helyreállítsák az igazi békét és hogy a koreai népek teljes szabadságot adjanak saját problémáik rendezésére.

Nem nehéz megérteni, hogy amikor az amerikai behatoló csapatok partraszálltak Incheon kikötőjében — folytatódik Csu En-Laj nyilatkozata — és állítják a 38. szélességi fokot, vagy előnyomultak a Jalu folyó felé, ekkor nem követelték a tüzelés azonnali beszüntetését.

Csak most, amikor az amerikai hódító csapatok vereséget szenvedtek, lépnek fel a tüzelés azonnali beszüntetéséért.

Tegnap azért ellenézték a békét, hogy az Egyesült Államok folytatassa agressziójának kiszélesítését. Ma pedig azért lépnek fel a tüzelés beszüntetése mellett, hogy az Egyesült Államok lélekzselvétel szüntethet jusszon.

Képmutató eljárás lenne, ha nem azon az alapon vitatnák meg a tüzelés beszüntetésének kérdését és kezdenének tárgyalásokat, hogy kivonnak minden külföldi csapatot Koreából és a koreai belügyek rendezését magára a koreai népre bíznák. A képmutató eljárás megfelelne az amerikai kormány tervének, de nem felelne meg a világ békeszerető népei kívánságának.

A jelenlegi problémák semmiesetre sem korlátozódnak csupán a koreai kérdésre — mondotta a továbbiakban Csu En-Laj. — Amikor az Egyesült Államok kormánya kirobbantotta a hadműveleteket Koreában, elküldte a 7. flottát, hogy törjön be a Kínához tartozó Tajwanra, azután bombázta Észak-Kínát és kiszélesítette agresszióját Kelet-Ázsiában.

Az az álláspont, amelyre az angol-amerikai tömb nyomása alatt álló ENSZ tagok többsége az amerikai agresszióval kapcsolatban helyezkedett, az ENSZ alapokmányának és célkitűzéseinek nyílt megszegése. Ez az álláspont sokkal inkább kiterjeszti az amerikai agressziót, ahelyett, hogy megfékezne azt. Ez az álláspont inkább aláássa az egész világ békéjét, ahelyett, hogy védelmezné azt.

Csu En-Laj ezután kifejtette: a

kínai népet mélyen érli az a tény, hogy igazi képviselőit az ENSZ angol-amerikai többsége kirekeszti a Kínát közelről érintő kérdések megvitatásáról, majd így folytatta:

— A kínai népi önkéntesek, akik a koreai népi hadsereggel véltelve fegyvert fogtak és ellentársaik fejtenek ki az amerikai agresszorokkal szemben, harcolnak a kelet-ázsiai békéért és az egész világ békéjéért.

A 13 ázsiai és arab ország által benyújtott javaslattal foglalkozva, Csu En-Laj hangzott, hogyha az ázsiai és arab országok igazi békét akarnak kiharcolni úgy meg kell szabadulniuk az Egyesült Államok beklyvítől, el kell venniük a „három bizottság”-ot a tüzelés beszüntetésére Koreában, el kell venniük azt, hogy előbb szüntessék be a tüzelést és azután következzenek a tárgyalások. A Kínai Népköztársaság központi népi kormá-

nya ünnepélyesen kijelenti, hogy a kínai nép erősen bízik abban, hogy a koreai hadműveletek kérdését békés úton meg lehet oldani.

Mi szívesen megvárjuk a békés rendezésre vonatkozó tárgyalások alapjától, ki kell vonni az összes külföldi csapatokat Koreából és hogy Korea belső ügyeit a koreai népek kell megoldani.

Az amerikai agresszív erőket ki kell vonni Tajwanból. A Kínai Népköztársaság képviselőinek törvényes státusát kell kapniuk az ENSZ-ben.

Ezek a pontok nemcsak a kínai és koreai nép jogos követeléseit fejezik ki, Ezek a pontok kifejezik az egész világ haladó közvéleményének forró kívánságait is. — Figyelmen kívül hagyni ezeket a pontokat annyit jelent, mint lehetetlenné tenni a koreai kérdés és más fontos ázsiai kérdések békés rendezését.

### Egész Kína népe tiltakozik az ENSZ törvénytelen „tüzet szüntess” határozata ellen

Peking (Uj-Kína): Egész Kína népe tiltakozik az úgynevezett „Tüzet szüntess Koreában” határozat ellen, amelyet az ENSZ közgyűlése az amerikaiak mesterkedése következtében december 14-én elfogadott.

Antung dolgozói határozatukban rámutatnak, hogy az amerikai imperialisták, miután Koreában súlyos vereséget szenvedtek, ennek a határozatnak a segítségével igyekeznek léccgözbe jutni, hogy támadásukat folytathassák. Antung népe, amely sokat szenvedett az

ismételt amerikai bombázásoktól, élesen ellentét ezt a mesterkedést.

Bulu város népi képviselőinek érkeztele hangot adott a nép elszántságának, hogy erőes cselekvéssel hiúsítsa meg az amerikai imperialistáknak a támadás kiterjesztésére irányuló mesterkedését. A „tüzet szüntess” határozat mondja a nyilatkozat, ellenében van a kínai és a koreai nép érdekeivel. A kínai és a koreai nép a külföldi intervenció csapatok haladéktalan visszavonását és a koreai kérdés békés rendezését követeli.

### Az MPP Központi Vezetőségének távirata az Egyesült Államok Kommunista Pártja kongresszusára

„Kedves Elvtársak! Az amerikai dolgozó nép legjobbjainak, az amerikai kommunistáknak és a 15. kongresszuson összegyűlt küldötteknek harcos testvéri üdvözlésünket küldjük a Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar dolgozó nép nevében. Feszült figyelemmel kísérjük nagyjelentőségű kongresszustokat, amely oly döntő pillanatban ül össze. E feszült helyzetben ti vagytok hivatva az Egyesült Államok népet annak tudatára ébreszteni, hogy az USA mai uralkodói egy újabb háború szörnyűségeit akarják rázúdítani nemcsak a világ népeire, hanem az amerikai népre is. A Ti történelmi feladatotok mozgósítani minden becsületese amerikai munkást, földművelőt, tisztviselőt, értelmiségit, hogy szálljanak szembe a Wall Street, nek és Washingtonnak a végze-

tes kalandok és katasztrófák bünnös politikájával, amelynek elrettentő példája Korea vadállati megátámadása volt. Tudjuk, hogy harcok nehéz, de velük együtt védi a békét, szabadságot 800 millió ember, élen a leggyőzhetőbb Szovjetunióval. Ez a tény közös ügyünk igaza a végső győzelem biztosítéka.

Eljön az Egyesült Államok Kommunista Pártja és egy évtizedes harcainak kipróbált vezére, William Z. Foster elvtárs!

Eljének a Párt bobortónzótt vezetői és Eugene Dennis elvtárs, akik a fasiszta bíróság előtt és börtönben tovább harcolnak a békéért és a szabadságért.

Sok sikert a kongresszusnak és eredményes munkát határozatainak végrehajtásában.

Forró testvéri üdvözléssel a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége.”

# Növekszik a tiltakozási hullám Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

Az Angol Kommunista Párt végrehajtó bizottsága nyilatkozatot tett közzé, amelyben tiltakozik Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A végrehajtó bizottság felhívja az angol népet, hogy küzdjön a bruxellesi határozatok hatálytalanságáért. Az északatlanti szövetség tanácsának bruxellesi ülésén hozott határozatait újabb árulást jelentenek Angliával szembe — mondja a nyilatkozat —, nemcsak arról van szó, hogy újrateremték a német agressziós hadsereget, hanem megismisítik Anglia függetlenségének töredékét is.

Az Angol Kommunista Párt a népet széleskörű hazafias, mozgalom indítására hívja fel a bruxellesi határozatokkal szemben.

Nyugat-Németország felfegyverzése ellen az osztrák béketanács is tiltakozó felhívást bocsátott ki.

A béketanács felhívása rámutat arra, hogy az a terv, hogy az amerikai katonai blokk nyíltan együttműködjék a német nehéziparral és volt katonai tábormozgókkel — Ausztriát fenyegeti.

Az osztrák béketanács felhívást igazolja az a Bonnól származó hír, hogy a bonni kormány Blank tábormozgót hivatalosan megbízta Nyugat-Németország képviselőivel a nyugati főbiztosoknak nyugat-németországi zsoldos hadsereg felállításáról folytatandó tárgyalásain tanácsadóként Speidel és Heuminger volt náci tábormozgók neveztek ki melléje. Az utóbbi két tábormozgók a nyugati megszálló hatalmak javasolták a feladatok elvégzésére.

A bruxellesi határozatok ellen a holland szállító munkások szakszervezete is felhívást bocsátott ki. A szállító munkások szakszervezete felhívja a kikötőmunkásokat, lagadók meg az amerikai fegyverek kirakását.

Róma: Az Olasz Kommunista Párt vezetősége december 20-i üléséről kiadott közleményben megállapítja, hogy azok a határozatok, amelyek az északatlanti szövetségben résztvevő országok brüsszeli értekezletén kérészközltek és amelyeket az olasz képviselők ott szolgai módon elfogadtak és aláírtak, súlyos csapást jelentenek Olaszország függetlenségére és szabadságára.

Ezek a határozatok, amelyek értelmében Olaszország a gvarmali országok színterére súlyos hadserege és erőforrásai külföldi parancsnokság alá kerülnek.

fokozza az országuk számára végzetes új konfliktus veszélyét" — állapítja meg a közlemény.

A kormány minden megtesz, hogy még erősebbé tegye az Olaszországot az amerikai imperializmushoz fűző láncokat és fokozza a rendőri intézkedéseket a népi szabadságjogok korlátozására.

## Egységes demokratikus Németországért

Berlin: Adenauernek Grotewohl javaslatával szemben tanúsított halogató magatartása következtében egyre többen és többen követelik Nyugat-Németországban Grotewohl javaslatának elfogadását.

Ravensburg dél-Württembergi város lakói határozatban jelentették ki, hogy a „bonni kormány” tárgyaló asztalhoz kell ülnie a Német Demokratikus Köztársaság képviselőivel.

A konstanzi textil- és ruházati

ipar munkássága is a remilitarizálás ellen hozott határozatot, követve Grotewohl javaslatának elfogadását.

Kommunisták, szociáldemokraták és pártok kívüliek Nürnbergben előkészítő munkabizottságot alakítottak az Egységes Demokratikus Németország megvalósítása érdekében. A bizottság első nyilatkozata a tárgyalások hatádektalan megindítását követeli Bonn és Berlin között Grotewohl miniszterelnök javaslatai alapján.

## A magyar írók küldöttsége találkozott a moszkvai irodalmi élet képviselőivel

Moszkva: A szovjet írószövetség meghívására Moszkvában tartózkodó magyar írók küldöttsége találkozott a moszkvai irodalmi élet képviselőivel.

Fagyjev, a Szovjet Írószövetség főtitkára melegen üdvözölte a magyar írók küldöttségét. A szovjet írók megismertették a vendégeket a Szovjet Írószövetség tevékenységével és szervezeti felépítésével.

Fagyjev a magyar írók kérdéseire adott válaszában behatóan foglalkozott a szocialista realizmus elveivel. A szocialista realizmus — mondotta — segítséget nyújt a művészeknek ahhoz, hogy lásson és értsen mindent, ami új, ami haladó és ahhoz, hogy magas eszmei színvonalú művészi alkotásokat hozzon létre, olyan alkotásokat, amelyek

Darvas József, a magyar küldöttség nevében kijelentette, hogy a szovjet irodalom nagy segítségnyújtást nyújt a magyar íróknak alkotó munkájukban.

A találkozás meleg, baráti légkörben folyt le.

A találkozás melege, baráti légkörben folyt le. A találkozás melege, baráti légkörben folyt le. A találkozás melege, baráti légkörben folyt le.

## MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS NYÍLT LENINGRÁDBAN

Leningrád: A Szovjetunió Művészeti Akadémiájának Ilja Rjepin nevével viselő intézetében december 21-én magyar művészeti kiállítás nyílt. A kiállításon a múlt magyar mestereinek műveiről készült több mint 100 színes reprodukció és fénykép szerepel. A kiállítás külön tagozata mutatja be a Magyar Népköztársaság festőinek és szobrászainak alkotó művészetét.

## DECEMBER 31-IG MINDEN IGÉNYJOGOSULT MEGKAPJA A CSALÁDI PÓTLÉKOT

A Szakszervezeti Társadalombiztosító Központ családvédelmi osztálya közli, hogy december 10-én megkezdte a családi pótlék folyósítását. Legkésőbb december 31-ig minden családi pótlékra jogosult dolgozó címére postára fogják adni a családi pótlékot és az úgynevezett „zöld borítékot”.

## PÉNZBÍRSÁG KÖZLEKEDÉSI KIHÁGÁSÉRT

A belügyminiszter a közlekedési kihágásokért a helyszínen kiszabható pénzbírságok összegét újból megállapította.

Az új rendelet 5-től 30 forintig terjedő bírságokat állapít meg. A gyalogosok 5 és 10 forintos pénzbírsággal büntethetők.

A járművezetők kisebb szabálytalanságért 10 forint bírságot fizetnek, a szabálytalan bekanyarodásért és az útkeresztezésnél való vigyázatlan bejtásért 20 forint bírságot kell fizetniük. 30 forintos bírságot fizet az a járművezető, aki a rendőrök jelzéséhez nem alkalmazkodik. Illetőleg nyitott kípufogóval közlekedik.

## Január 21-én kezdődik a szovjet film ünnepi hete

A Magyar-Szovjet Társaság január 21-é és 28-á között rendezi meg a szovjet film ünnepi hetét. Az ünnepi héten az ország valamennyi filmszínháza szovjet filmet tűz műsorra. A repríz-filmek

mellett számos új bemutatás is rendeznek.

Az új alkotások között szerepel Ermler Sztálin-díjjal kitüntetett „A nagy hazafi” című kétrészes színes film, amely Kirov életét dolgozza fel.

## Januárban összeül a SZÖVOSZ II. országos küldöttgyűlése

Január 7-én és 8-án tartják Budapestén a SZÖVOSZ II. Országos Küldöttgyűlését. A küldöttgyűlés számbaveszi a földművelésügyi miniszternek I. Országos Küldöttgyűlése óta elért eredményeit.

előfordult hibákat és hiányosságokat és kijelöli a jövőbeni feladatokat.

Közül három és félezer földművelésügyi miniszter több mint 300 küldött képviselő, akik megválasztják a SZÖVOSZ új vezetőségét.

## Félezer ember az anyakönyvi hivatalban

### Szemháton kö kötek legtöbb házasságot Debrecenben

Egyre emelkedő ütemben nő a házasságkötés, ami a városi anyakönyvi hivatalban és félezerrel többre tehető azoknak a száma, akik vagy mint tanúk, vagy mint érdeklődők keresik fel a hivatalt a Városi Tanács Házában. Ilyen nagy számú házasságkötés egy nap alatt még soha nem volt Debrecenben.

Oldás Imre MAV géplakatosmérnök Győr u. 38. és Helmszki Ilona Márk Károly u. 91. Országos Iskola tanár Szeged és Szervé Julianna Tóth u. 78. Piko István alkalmi munkás Nyugat u. 34. és Nagy Ilona Városmegyeri út 7. Pusztás. György NY közvelő Polgári Cs. Gódy Mária Homok u. 38. Serecs László Szent Anna u. 16. és Dávid Mária Bányász Szilvási u. 9. Szűcs Ferenc egyetemi intézet gondnok Sztálin út 78. és Vass Ilona Simonffy út 18. Szendrői Béla máv géplakatos Budafok és Tözsér Lona Cserepes u. 15. Sám Béla hlv. ezred Eötvös u. 31. és Fodor Róza Nemző u. 6. Székely Béla elektrotechnikus Péter u. 25. és Csabai Mária Tüzér u. 2. Szűcs Barnabás Budapest és Béke Katalin Wolafka u. 37. Takács Sándor korm. tanácsos Mikespécsi út 14. és Molnár Katalin Erdő u. 2. Tolnai János k. vez. Bánk 15. és Nagy Ilona Palag 55. Varga Sándor szobafestő Gépész u. 4. és Csontos Ilona Temető u. 10. Vekerdi Lajos posta segédkezelő Nyil u. 137. és Papp Eszter Burgundia u. 1. Mező Andás géplakatos Csapó u. 59. és Réz Julianna Csokonai u. 24. Balogh József festő Kishegy u. 50. b. és Nagy Margit Kishegy u. 29. Birna János gondnok Simonffy út 12. és Kosztai Katalin Simonffy út 12. Berta Imre (József sz. vezető Csapó u. 63. és Janó Katalin Szeier u. 6. Csordás János kábikos Tócs u. 38. és Balla Irén Tócs u. 38. Fenyő István kőműves Király u. 46. és Székely Béla Mária Király u. 46. Juhász Gábor H. Gházi út 11. és Deák Zsuzsanna Nagyszerecs 23. Képes Károly járműjavító norm. sz. m. Nyil u. 135. és Mudra Róza István u. 79. Kuti Lajos Szeged u. 41. és Kis Ilona Márk Károly u. 46. Tóth Béla szövegmozgatói instruktor Nagykőrös és Bányai Mária Mészáros Károly u. 76. Bajkó Mátyas egyetemi docens, strátor Nádasi u. 21. és Szabó Julianna Sztálin krt. 74. Garancs Mihály k. vez. Hadházi út 28. és Kosztai Irén Acél u. 12. Vincze Károly hlv. a. hlv. Széchenyi u. 16. és Balázs Anna Széchenyi u. 16. Szilágyi György segédmunkás Kardos u. 6. és Tóth Pirosta Zoltán u. 14. Bányai István szék tisztviselő Ezerföld u. 3. és Király Zsuzsanna K. Tóth u. 44. Bakator Gyula Estergom és Berta Irén Henyedi u. 14. Juhász Gábor hlv. a. hlv. Szonok és Nyiló Gy. Zella István út 35.

## „Jól kifizetődik” az amerikaiaknak a Titó-Bandának nyújtott „segély”

Zürich: A Neue Züricher Zeitung című ismert svájci jobboldali lap belgrádi tudósítója szerint „belgrádi amerikai körök” a jugoszláv kormány mai magatartását fényes bizonyítéknak tekintik arra, hogy igazuk volt, amikor támogatták a Titó-rendszert. Sokáig „úgy látszott”, mint ha ez a politika „nem hozna győzelem”, de éppen most, amikor a nemzetközi feszültség kielezdött és a veszély sokkal nagyobb, minden megváltozott.

A „belgrádi amerikaiaknak” az a véleményük, hogy a Titó-Jugoszláviának „nyújtott segély jobban kifizetődött”, mint azok a sokkal nagyobb összegek, amelyeket nyugat-európai országok gazdasági szanálására fordítottak.

A tudósító céloz arra, hogy az USA imperialisták minden más csatlósuknál biztosabban a zsebükből tudják a belgrádi fasiszta klikket. Az említett „amerikai körök” rámutatnak arra, hogy Franciaország és Olaszország „külpolitikai szempontból megbízhatatlanok”.

A Reuter legújabb jelentése szerint Titó szerdán hosszas „megbeszélést” folytatott a belgrádi angol katonai attaséval, aki rövidesen visszatér Londonba. Popovics, a titóista jugoszláv hadsereg főparancsnoka is „tárgyalásokat” folytatott vele. Ezzel egyidőben Davies brit külügyi államtitkár bejelentette, hogy az angol kormány kétmillió fontos „újabb kölcsönt” nyújt Titóknak.

**ÖKRÖS LÁSZLÓ**  
és  
**MATAI ANNA**  
jegyzetek  
M. K. E. II.

Lapunk legközelebbi száma csütörtökön reggel a szokott időben jelenik meg.

Trafikgyűlést. Ma vasárnap minden trafik 10-től este 6-ig nyitva van. Hétén december 25-én: Arany Mihály Dértér, Bródy Henriké Arany János utca 31. Csik Gyuláné Btvan-utca 25. Erdélyi-Károly Kollégium, Fehér Endréné Kollégium, Feldmann Lajosné Végőhadisereg útja Gáló János Beresényi-utca, Hajdú Miklósé, Budai Északi utca 59. Juhász Jánosné, Kossuth utca 1. Krassay György Miképesi út, Lovász István, Dózsmányi út, Mezei Antal, Varga utca 31. Piko Gáborné Szabad-utca útja 31. Reihl Józsefné, Sámsoni út 68. Szabó Gyula, Péterffy utca 27. Szabó Mihály Árnad-terti bld. Szűcs Ferenc Vöröhadisereg útja, Tóth Balázs Szepesvári utca, Nagy Gizella Vöröhadisereg útja, Deil Áramló Rakostelep, Pika Gábor Csapó utca 1. bldé

# BÉKEBRIGÁD ALAKUL A GÁZGYÁRBAN

A békeozgalmak egyre erősebb a világon, egyre erősebb Debrecenben is. Ennek a mozgalomnak a keretén belül alakult meg a napokban a debreceni Gázgyárban az üzem legjobban dolgozó brigádja, a „Békebrigád”. Na de vegyük az eseményeket sorjában.

Az üzem békebizottságának ülésén bejelentette Bíró Mihály békebizottsági tag, az üzemfenntartó lakatosbrigád vezetője, hogy brigádjuk a „Békebrigád” nevet veszi fel. A „Békebrigád” aztán 1951 január elsejével kezdődő és december 31-ig tartó versenyre hívta ki az összes üzemrészeket: a következő versenypontokkal:

1. Az önköltség és a selejt csökkentése.
2. Tisztaság (Vorosin mozgalom).
3. Újítómozgalom kiszélesítése. (Beadott újítások).

A versenykiírást minden üzemrészleg elfogadta, tehát január 1-től kezdődően a Gázgyár minden dolgozója már az új versenypontok szellemében dolgozik a szocializmus építéséért és a béke megvédéséért.

A verseny beindításának Bíró Mihály brigádvezető életének szempontjából külön jelentősége is van. Bíró Mihály, a „Békebrigád” vezetője ugyanis most ünnepli a Gázgyárban való munkájának 25 éves jubileumát. 25 év alatt most látja először nagy és magasabb célját munkájának. Azért dolgozik példamutatóan minden brigádtársával együtt, azért emelkedett termelésénél a grafikon a 104 százalék fölé.

Bíró Mihály legutóbb a targoncakerekek tengelyén

szélesített módosítást. Azelőtt 2-3 targoncatengely tört el naponta és egy-egy ilyen törött tengelynek a kiszérése, illetve az új beszerelése kérek két órát vett igénybe. Ma az új módosított tengelyt 10 perc alatt lehet ki- vagy beszerelni, tehát egy-egy beszerelésnél 110 perc munkaidőt takarítanak meg, ami két tengelynél 220 perc, tehát több mint három és fél óra. Ezenkívül pedig a módosított tengellyel könnyebb is a munka és nem törik olyan könnyen, mint a régi.

A csillefordító tengely darabja 8000 forintba került és a legutóbb megrendelt 8000 forintos darab egy hét után használhatatlan lett. Bíró Mihályt és társait bosszantotta a dolog és egyre azon törték a fejüket, hogyan lehetne kiűszöbölni az ilyen súlyos kiadásokat. A fejtorésnek aztán meg is lett az eredménye. A selejtbedobott anyagból sajátmaguk állították elő a csillefordító tengelyt, ami sokkal jobbnak és tartósabbnak bizonyult a réginél. Az 8000 forintba került, az új pedig, amely tartós és jó, 800

forint értékű munkával készült el.

A kemencék repedéseit, hogy a fejlődő gáz el ne illanjon, üzem közben kell betapasztani. A tapasztáshoz eddig Svájból behozott anyagot használtak, ami sokba került és nem is volt a legmegfelelőbb.

Ezzel is Bíró Mihály kezdett kísérletezni hazai anyagokkal és ma már ki meri jelteni előttük, hogy a hazai anyag sokkal jobb és olcsóbb, mint a külföldi. A tapasztalat bizonyítja ezt.

Bíró Mihály megmondott beszédű ember. A tetteket főbbre értékeli mindenfajta beszédnél. De a kevés szó amit mond, súlyos. Most is, mikor megszólal a „Békebrigád” megalakulásával kapcsolatban, szavai mögött érezzük a megvalósulásra kerülő tetteket:

— A „Békebrigád” nevet vettük fel. A mi brigádunk a legelső akar lenni abban a munkában, mely a szocialista jövőt építi és a békét védi. Munkánkkal bizonyítjuk be, hogy méltók leszünk erre a névre.

## Pusztít a tüdővész Newyork nyomortanyáin

Newyorkból jelentik: Amerikai egészségügyi szervezetek rámutatnak, hogy az utolsó öt év során Newyork nyomortanyáin — főképpen a portoricóiak és négerrek által lakott kerületekben — rendkívül megnőtt a tuberkulózis megbetegedések száma.

A Newyorki Egészségvédelmi Társulat adatai szerint a portoricóiak lakta kerületekben a megbetegedések száma 181 szá-

zalékkal a néger-lakta kerületekben pedig 44 százalékkal növekedett.

A Társulat egyik tagja beismerte, hogy a tuberkulózis megbetegedések számának ilyen nagyarányú növekedése annak következménye, hogy a túlszűfolt nyomortanyákon rendkívül rossz az ételkörülmények, azok lakói hihetetlen nyomorban élnek.

## Az Országos Népművelési Bizottság felhívása

az üzemek, ipari városok és főiskolák művészgyűjtéséhez és kulturmunkáikhoz

I. A dolgozók kulturális nevelésében elért eredmények megszilárdítására és továbbfejlesztésére az Országos Népművelési Bizottság országos kultúrversenyt indított. A verseny folyamán most kerül sor az üzemek, ipari városok és főiskolák művészgyűjtésének a versenyére.

A felszabadulás óta eltelt években, különösen azonban az utóbbi év folyamán az üzemi dolgozók között végzett kulturális nevelőmunka s ezen belül a művészgyűjtések munkája jelentős mértékben fejlődött. Az üzemi kulturmunka továbbfejlesztésére és a hibák kijavítására jelölte meg az utat a Párt határozata alapján a Szakszervezetek Országos Tanácsa elnökségének legutóbbi határozata a kulturmunkáról. Üzemeinkben százával alakulnak a kultúrotthonok és kultúrtermek és ezek rendszeres munkával eszmei és szakmai színvonal tekintetében egyre magasabb művészi tevékenységgel segítik dolgozóink politikai-kulturális fejlődését. Az egyre szélesebb ismeretterjesztő munka, olvasómozgalmak mellett az üzemi és helyi kultúr-csoportok munkája is egyre inkább támogatója a munkaversenyek, a termelési és politikai feladatoknak, az ellenség leleplezésének s a kultúragitáció illymódon ma már szerves része a munkásság, városi lakosság, tanulóifjúság politikai nevelésének.

A verseny első szakaszaként a Téli Falusi Kultúrverseny már megindult és nagy lendülettel folyik. Használjuk fel az Országos Kultúrverseny második szakaszát e téren elért eredményeink továbbfejlesztésére.

Az Országos Népművelési Bizottság biztos abban, hogy felhívására a tömegszervezetek méltóképpen válaszolnak. Mőgösíts a DISZ a dolgozó fiatalok és a főiskolai tanulóifjúság tömegét, a szakszervezetek — az üzemek és hivatalok dol-

gozóit, az MNDSZ a dolgozó nőket — a versenyben való minél szélesebbkörű részvételre. A Magyar-Szovjet Társaság szervezetei az Országos Kongresszus által megszabott nagy és felelősségteljes feladatokat teljesítve segítsék a művészgyűjtéseket, hogy minél sikeresebben haladjanak a Szovjetunió szocialista kultúrájának példamutatása nyomán.

### II.

Az együttesek három művészeti ágban versenyeznek: zenejajászás, népi tánc, énekkar. Szerepelhetnek a bemutató-műsorokon — versenyen kívül — bábcsoporthok, zenekarok, szavallatok, vagy más egyéni művészi teljesítmények is. A versenynek ebben a szakaszában az üzemek, ipari jellegű városok és főiskolák egységes kultúr-csoportjai vesznek részt, de részt vehetnek a városokban hosszabb ideje működő tömegszervezeti kultúr-csoportok is.

A verseny 1951 február 1-től május 15-ig tart. A művészgyűjtések benevezési határideje: február 1. Az első bemutatószereplések ideje: március 15. Az Országos Kultúrverseny ünnepélyes bemutató befejezése: június 2.

Felhívjuk minden üzemi szakszervezeti vezetőséget, minden ipari város tanácsát, a főiskolai DISZ-szervezetek vezetőségeit, a tömegszervezetek vezetőit, legyenek szervezők a versenynek. Felhívjuk az üzemi és városi, főiskolai művészgyűjtéseket, vegyenek részt teljes számban a versenyben. Segítsék elsősorban az üzemi művészgyűjtések az összes kulturmunkások számára irányító mutató szereplésükkel a kultúrforradalom továbbfejlesztését hazánkban és a művelt emberek számának növelésével szolgálják a békefront magyarországi szakaszának tovább mégerősödését.

Országos Népművelési Bizottság.

## KÁRPÁTI AURÉL

# Karácsonyi legenda

Ne rágd kétkedve a fejed. Van még legenda. Tökintés magadba és megtalárod. Igaz, a nagy legendák sora rég lezárult a szentekkel. De kis legendák szentek nélkül is születnek. S a messze elhagyott gyerekkorból úgy ragyognak elő karácsonytájt, mint aranyfűstös diók a kigyúló emlékezés gyertyáinak világánál.

Ez is azok közül való.

Advent ünnepváró csendje nehezedezt az iskolára. A fülledt teremben, Csollák, a pepitaruhás cigánygyerek sillabizálva olvasta Róder Alajos Kisbibliájából a feladott leckét: „Es jövőnek akkor Hozzá a Három Királyok, ajándéku hozván Neki aranyat, tömjént és mirhát.” Utána karban zúgta az osztály: aranyat, tömjént és mirhát. Maczonka tanító úr pedig megelégedetten bólintott a zöldre festett asztal mellett, nádpálcájával csendesen koppanva a taktust: aranyat — tömjént és — mirhát.

Egy héttel karácsony előtt már mindegyikünk „kívülről” tudta a Napkeleti Bólcsek történetét. Tudtuk a csillagot, Tudtuk Gáspárt Menyhértet és Boldizsárt. Tudtuk az aranyat meg a tömjént, amely illatos füstöt árasztva izzik a vasárnapi misén. Csak éppen a mirhával volt egy kis baj. Mi az a mirha? Állat, növény, ásvány? Eszik, isszák,

vagy csak nézegetük? A hét minden napján nagy megbeszélések estek erről „tizpercben”, minden eredmény nélkül. A mirha titka nem derült ki. Senki se tudott róla semmi bizonyosat. Egyedül Csollák állította makacs határozottsággal, hogy — báránybőr. De csak kevés hívője akadt. Engem pedig már szinte beteggett a kíváncsiság.

Igy kövekezett el az utolsó előadás karácsonyi vakáció előtt. Havas, ködös délután volt. Alig bírtam magammal. Három órakor, szünet alatt, az osztály helyeslése közben kijelentettem, hogy ma meg fogom kérdezni a tanító úrtól: mi az a mirha?

Izgalom parázslott át a termen.

Maczonka tanító úr bejött, magyarázott és feleltetett. Ez volt az utolsó óra. De senki se figyelt rá. Éreztem, hogy minden padból felém nyújtóznak a vékony nyakak, engem lesnek, sütnek a perzselő sürgető pillantások: mi lesz?

A toronyóra háromnegyedégyet ütött. Már csak negyedóra volt hátra és még akkor sem bírtam elszánni magam a mérész cselekedetre. Valahányszor szóra nyílt volna a szám, mindannyiszor göresős szorítás fogta el a torkom.

Az idő pedig telt.

A percek icsztően rohantak. Végre összeszedtem minden erőmet s hirtelen felnyújtottam a kezem, két ujjamat szaporán billegeltem.

— Na, mit akarsz? — kérdezte Maczonka tanító úr szigorúan.

Felálltam.

A szivem kalapált.

— Tanító úr kérem, mi az a mirha?

Maczonka tanító úr elmosolyodott. Lassan, meggondoltan sodort egyet fekete bajuszán, aztán hátradőlt a székén.

Az osztály halálos csendben, remegve figyelt.

Maczonka tanító úr kinyitotta a száját. Fehér fogai megcsillantak.

De még mielőtt hangot adott volna, a folyosón megszólalt az óra végét jelző csengő. Maczonka tanító úr szája hirtelen becsukódott. Ő maga felállt, keresztet vett s elkezdte darálni az esti hálaadó imát.

A mirha titka megmaradt titoknak. Sohase tudtuk meg: mi az? Pedig milyen közel voltunk már hozzá. Másnap jött a karácsonyi vakáció s utána a feledés. Megvallom: ma sem tudok sokkal többet a mirháról — a nevével. Megnézhetném a lexikonban De minek? Maradjon meg továbbra is rejtélyes titoknak, izgató ismeretlenségében. Így teljesebb a legenda.



**NEPRÁDIÓ**  
mellett

tanul, művelődik, szórakozik falu és város dolgozó né



# KARÁCSONYRÓL MESÉLEK

A Karácsonyról fogok neked mesélni Kisfiam. Te még csak a fa csillogását látod és azt, hogy a fa aljában sok, szívednek kedves játék van. Érzed, hogy boldog ünnep ez és valami nagy-nagy öröm tölti el, mert anyád arcán a boldogság ragyog és talán azt is megérzed, hogy az én kezem ma nagyon meleg simogatással pihen meg kis szőke fejedem.

Igen. Ma mi is olyan boldogok vagyunk, mint Te Kisfiam. Hogy miért, elmondom Neked.

Te most eszmélsz először ennek a napnak szépségére. Alig négyéves vagy és anyádnak meg nekem azért olyan nagy a boldogságunk, mert Te mindjárt a szép karácsony fogalmával ismerkedtél meg. Emlékedben a család boldog ünnepeként marad meg ez a mai nap és bizonyos, hogy útmutatód lesz eljövendő életed során.

Mert nem mindig voltak ilyenek a karácsonyok Kisfiam!

Apád gyerekkorában Budapestben ismerkedett meg a karácsonnyal. Ott laktunk a Ferencvárosban a soroksári úti hatalmas gyárkémények árnyékában és ott telt el gyerekkorunk a ferencvárosi grundokon. Hamar megtanultuk, hogy a karácsony nekünk nem ünnepünk. Szegény apám szűkös keresetéből nem tellett arra, hogy csillogó fenyőfa díszítse szobánkat és anyám hiába szőtt be minden fillért, legfeljebb a Párisi Áruház 25 filléres osztályán vehettünk néhány ócska ajándékot nekem és ösémimnek. Be kell vallanom, hogy mi szegyéltük ezeket az ajándékokat és nem nagyon igyekeztünk eldicselkedni vele. A karácsony nálunk és a hozzánk hasonló dolgozó embereknél nem volt a boldogság ünnepe. Soha olyan szomorú nem volt az én apám, mint ezekben a napokban, amikor hiába szeretett volna minden szépséget nekünk adni, még arra sem jutott, hogy ünnepi étel kerüljön az asztalunkra. És nem mi voltunk egyedül így. Százezrek szájaiban lett keserű a falat, amikor arra gondoltak, milyen kegyetlenségül tépik ki a dolgozó emberek életéből a legkisebb szépséget is a gonoszság megtestesítői, a tőkés, vagy birtokos nagyurak és a megát az ő képi-re és hasonlatosságukra átalakított kistékések garázdaserege.

Azok a karácsonyok nekem mindig keserű emlékeim lesznek, de akkor tanultam meg, persze még gyermekélgondolással, hogy kik az én sorsom kegyetlenjei.

Boldog vagyok, hogy Te már a becsületes emberek győzelme idején születted, Neked már nem jelent bánatot az ünnep csak azért, mert az apád becsületes munkával keresi kenyerét és nem mások tönkretételével söpri magához a pénzt, hogy azután ünnepnapon egy részéből fennhívó ajándékot adjon gyerekeinek.

Hogy ilyen sok minden került a fa alá, nagyapádnak is köszönheted. Három újításból kapott pénze tette csillogóvá.

**7 oldal**

1950 december 24.

göbbsé fenyőfát, abból vehették meg neked a kis játéktraktort, amire olyan régen vágytál. Ma a munkás, a dolgozó ember a legmegbecsültebb nálunk és egy-egy ilyen ünnepen is meglátszik, hogy mennyire sajátmagának boldogságát építi.

Csengő kacagásod, és a vedled együtt örül millió és millió gyerek boldogsága ne hidd, hogy mindenkinek tetszik. Az emberiség söpredéke, akiket mi imperialistáknak nevezünk, jobban szeretné, ha Te fázva és éhesen virrasztanád át az éjszakát anyáddal együtt valamelyik pincébe bujva és apád helyett a halál simogatna végig arcodon.

De ne félj! Amit ők akar-

nak, nem valósíthatják meg, mert a dolgozó emberek a gyermekkacaját, az élet szépségét, a ti boldogabb jövőtöket akarják. Hatalmas békefáborba egyesültek és megküzdik az emberiség ellenségeinek véres terveit.

Legyél boldog kisfiam, a te szép jövődet erős munkások, kemény acélszerszámok építik és ha majd felnősz, te is tudni fogod, hogyan kell megteremteni tiéd boldogságát.

Ez a meghitt ünnep, ha majd visszagondolsz rá, sok mindenre figyelmeztet majd és én büszke leszek arra, hogy az élet szépségéért harcolók sorában ott küzdesz majd a dolgozók százmillióival.

(b-a)

## 6.24 kilós gyapjúátlag és ami mögötte van...

### A termelőcsoportok az állattenyésztés fejlesztéséért

A minisztertanács határozatát hozott az állattenyésztés fejlesztésére és a takarmánytermelés növelésére. A kormányzat megjelölte az utat, megadta az irányelveket. Nagy munka vár az elkövetkező években a termelőcsoportokra, éppen úgy az egyéni dolgozó kis- és középarasztokra, hogy maradéktalanul megvalósítsák a minisztertanács határozatát az állattenyésztés fejlesztésére a dolgozó nép érdekében. Azt jelenti az állattenyésztés fejlesztése, hogy több lesz a hasznos hajtó állat, több lesz a ló, juh, tehén, sertés, baromfi, ezzel együtt több lesz a zsír, a hús, a tej, a gyapjú, több lesz a tojás. És hogy a növekvő állatállományt jó erőben tarthassuk, több takarmány szükséges. A kormányzat megadta a kezdeményezést, megadta a támogatást, a többi a termelőcsoportok, állami gazdaságok, az egyéni dolgozó parasztnak dolga és kötelessége.

#### A TERMELŐCSOPORTOK AZ ÁLLATTENYÉSZTÉS FEJLESZTÉSÉÉRT

A mezőgazdaság szocialista szektorára, a termelőcsoportokra különösen nagy feladat vár:

— Tudjuk, hogy nagy munka vár ránk — mondotta a püspökladányi „Október 12” termelőcsoport vezetője —, de szívvel és lélekkel vállalkozunk és eleget is teszünk annak. A dolgozók államát segítjük ezzel, az ötéves tervet építjük mezőgazdasági vonalon és ugyanakkor erősödnek, izmosodnak a termelőcsoportok és ezzel együtt javul az életük a termelőcsoport tagoké is.

#### KEDVELIK AZ ÁLLATTENYÉSZTÉST

Hajdú-Biharban az állattenyésztés javítására sok kedvező adottság van. Sok a tennivaló is, de sok a lehetőség. A múltévi eredmények a legjobb eredményeket ébresz-

tik a jövőt illetően. A hajdú-bihari dolgozó parasztnak, a termelőcsoport tagoknak szívet, kedvet, szívvel végzik az állattenyésztést.

A jól végzett munkának igen szép eredményei vannak. Így a juhászat terén is a berettyóújfalui „Dózsa” termelőcsoport országszerte magasabb eredményt ért el: a nyírási átlaga 6.24 kg volt. De jó eredményt ért el a vértesi „Vörös Sárkány” termelőcsoport is, a balmazújvárosi termelőcsoport is. Több hajdú-bihari dolgozó parasztnak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából a Munkáértrenddel tüntettek ki az állattenyésztés terén elért kimagasló teljesítményéért. A falu, a tanya sztahanovistái ők, a falusi munka hősei.

#### ÁTADOM MUNKAMÓDSZEREMET

Kelenföldi Sándor, a Munkáértrend aranyfokozatával kitüntetett juhász brigádvezető elmondja, hogy érte el a 6.24 kg-os nyírási átlagot.

— Örömmel tárom fel — mondotta —, hogy ezzel is elősegítsem a szocializmus építését. Vigyáznunk kell arra, hogy az állatokat megzsaroljuk a betegségekkel, mert csak egészséges jószágokkal érhetünk el jó eredményt. Szántás, rühesesség stb. ellen védjük az állatokat.

Téleg a napi takarmány adag a következő volt: 2 kg savanyúszelet, 1 kg borsószalma, 25 deka rétiszalma és 20 deka erőtakarmány. A savanyúszeletet az erőtakarmánnyal kevertem össze. Az etetést reggel 6 órakor kezdem. Először az erőtakarmányt és szelvényeket adtam a jószágoknak, majd amikor ezt díszítára megették, borsószalmát kaptak, utána a szénát. A reggeli etetésnél a napi adag felét használtuk fel, 9 órakor itattunk. A délutáni etetést fél 3 órakor kezdtük a reggeli sorrend szerint, az esti itatás 6 óra-

*Kiforrt már a bor Tokajba, kunkorgós a dísznó farka, zörög a fagy: Eszlár adott a farkasok ordítanak: messze hallik. — Messze a hegy.*

*De úgy tetszik, mind közelebb jön és máris látható a lankán fönt a csószkunyhója. Híre-hamva sincs a csósznek. Páhog a szél, nagy idő lesz; Akla felé tart a farka, bár a puli nem zavarja.*

*Vaj mi lesz még itt reggelig? Ijesztően esteledik! Minden eszese, lelkes állat fődólet keres magának. Még a füst is, mintha félne, be nem bujna a kéménybe. Ahol a füst, ott a meleg. — Így mondják a jó öregek.*

*Bezörget a szél az ajtón, pislog a mécs fönt a tartón.*

## ESIK — FŰ

*Zug a tűzhely, piros  
Ölel a fahasábot.  
Kín: a vihar, bent az orkán  
Süvölt a sok gyermek lorkán.*

*Sutra pulyat — szól az ajtó —  
most sül a tők, mindjárt káptok!  
Ne zsongjatok. Aj mit látok?  
— éhol hozza is anyátok.*

*— Zsanna manna-marmaládé.  
Jobb a sülttök, mint a málé. —  
Oly szép sárga, mint az arany.  
Mégis jobb a kenyér, ha van!*

*Az is kerül az asztalra.  
Ahhogy egy kis hasaalja —  
szalonna kell a magyarnak  
(akár vákony, akár vastag)*

*hogy a bajszuk, vagy a helyét  
illendően megpederjék.  
S csikoroghat a tél foga,  
süvíthet a szél ostora:*

*Esik, fű... az utas méhet,  
aki fázik, az már öreg.*

DOBI JÁNOS

gyapjú helyes kezelésére is. Vigyáztam, hogy tetű, vagy rüh ne üsse fel a fejt. Ottam az állatokat az esőtől, mindig alaposan szellőztetett istállóban tartottam őket, nehogy a gyapjú begyulladjon. A tisztaságra igen nagy gondot fordítottam. Mindezt összegezve, így értem el, hogy a nyírási átlag 6.24 kg volt. Ígérem, hogy eddigi eredményemet tovább fokozom és örülök, hogy munkamódszeremet és tapasztalataimat átadhatom dolgozó parasztnak társaimnak, a termelőcsoport vezetői csoport tagjainak.

A dolgozó parasztnak, a csikós, juhász, kondás, a termelőcsoport vezetőnek mind sorompóba állanak az állattenyésztés fejlesztéséért. Építik a szebb jövőt, formálják a boldogabb életet.

## Angoloknak tilos belépni

Az angol „felsőbb tízezer” képviselői mindig szerették volna elhíttetni a világgal, hogy ők az emberiség legjobbjai és legokosabbjai. Széltében, hosszabban hirdették, hogy az angol gentlemannek nincs párja a földkerekségen. Ezt az „elvet” szorgalmasan alkalmazták a gyakorlatban is. A nagyobb gyarmati városokban rendszerint külön városnegyedet létesítettek az „európaiak”, azaz az angolok részére, hogy mintegy ezzel kifejezzék lenézésüket a leigázott „színesbőrűekkel” szemben. Ezekben a városnegyedekben az angol törvények, szokások voltak érvényben, külön rendőrségük és bíróságuk volt — és ami a legfőbb: ezekbe a negyedekbe az „idegenek” nem teheték be a lábukat. Még a 30-as években is ilyen arcátlan felírások voltak olvashatók a nagy kínai városokban: „Kínaiaknak tilos belépni!”

Azóta persze elmúlt néhány év. Először csak néhány amerikai tünt fel London utcáin, azután már csoportostul lepték el az egyelőre még angol utcákat. A gyantulan járólőknek azonban nyilván felütni, hogy a nem éppen megnyerő külsejű amerikai „túristák” behatóan tanulmányozzák London egyes utcáit. Egy szép napon pedig jött a parancs: ki kell üríteni az amerikai követség szomszédságában fekvő Gros-

swenor-square nyugati részét. Hogy minek? „Ez nem tartozik az angolokra, ez már eredeti amerikai specialitás”

Érthető, hogy amikor Londonban lakásingés dühöng, az ilyen „honfoglalás” nem valami kellemes azok számára sem, akik eddig hívték a külön városnegyedeknek. — „Azt szeretném csak tudni — faldt ki egy ízben Halborne város községi képviselői szótlanok egyik tagja, — hogy miért részesítik előnyben az amerikaiakat, amikor a lakásingéséget kielégítő érelt van szó?” Az interpellációra hamarosan csattanós választ kapott, csak éppen nem onnan, ahonnan várta, hanem az USA nagykövetségétől. A válasz rövid volt és velős: — A Grosvenor déli részét is ki kell üríteni az amerikaiak számára.

Az „amerikai városnegyed” Londonban természetesen csak a kezdet. Nem kétséges, hogy a zenkik tovább is mennek majd: saját polgáraink részére Angliában is különleges előjogokat léptetnek életbe, végül pedig egyszerűen a „bennszülöttek” jogállapotába helyezik az angolokat. Attlee és Bevin — könnyen lehetséges — hamarosan engedélyt adnak gazdáinknak, hogy kiakasszák London középpontjában a következő felírású táblát:

— Angoloknak tilos belépni!...



# ASSZONYOKNAK

## A békéről beszéljétek

meleg ruhadarab, vagy jó cipő is aligha jutott.

Most boldog a karácsonyod, de nem szabad elfelejtened, hogy a Te boldogságodra is fenük fogukat az imperialista gazemberek. Nekik a kiömlő vér, a felgyújtott városok kísérteties lángja, a bombák robbanása, az ágyúk dőreje, géppuskák ugatása jelenti a boldogságot, mert mindez némi pénzügyi taktikával arannyá változtatható. Ők mindig az emberéleten, a véren és hulló könnyeken keresnek meg a magukét. Ma is ezt az üzletet bonyolítják Koreában. Hogy csödbe kerülnek nem kétséges, de mint az örült, végső elkéséredésükben tüzesóvát akarnak vetni a békés otthonokra mindenütt, ahol módjuk nyílik erre.

küzdés, harcra kell tehát indulnod ellenük és a békéért, minden boldogságunk kútforrásáért kell minden eddiginél nagyobb erővel síkra szállanod.

A családi körben ma nem is lehet fontosabb megbeszélni való, mint a béke szent ügye. A békéért harcolunk mindannyian, a békéért teljesítjük jól és jobban munkánkat, a békéért erősítjük sorainkat, a békéért vártezzük fel magunkat a tudás fegyvereivel.

Beszéljétek meg családi körben, hogy mit jelent nekünk a béke. Tanítsad meg gyermekeidet arra, hogy a legmagasztosabb szó: a béke. Gondoljatok arra, hogy a boldogságra milyen sokáig várunk és hogy ennek a boldogságnak záloga a béke.

Te családod boldogságáért

Az ünnep csillogó fényfája a szeretet jelképe. A család, amely ma körülveszi ezt a fát, az együvé tartozás boldogságában tölti ezeket a meghitt órákat és új erőt merít a mindennapok munkájára az egymásért való élet egyre szebbé, boldogabbá tétele.

A sok mosolyt, amely ma az arcokat bevilágítja, a boldogságtól ragyogó szemeket a Te munkád varázsolta elő magyar asszony, magyar édesanya. Sokat fáradoztál, hogy boldog legyen az ünnep és szeretned, ha a boldogság csodálatos fényei elkísérnek téged minden útkon.

Tudod, hogy a teid ma mindannyian hősök. Kézükben a szerszám, vagy a tankönyv, a béke fegyvere. Biztatnod kell őket arra, hogy ennek a hatalmas fegyvernek erejével éljenek is, kemény küzdelmekben győzelmet győzelemre arassanak.

A mi karácsonyunk a béke karácsonya. Az ünnep szépségét, az ajándékok sorát, a dús asztalt teremtő békének köszönhetjük. Emlékezzél csak a régi karácsonyokra, amikor szived majd megszakadt, hogy teljesíthessed kicsinyeid vágyát és férjed késérségében megátkozta az ünnepet. Akkor az urak, a nagy- és kistökések maguknak tartották meg a boldogság jussát és nekik a tehetetlenség miatt a keserű nyál futott össze szájaikban, ha az ő képmutató karácsonyukra gondoltak. Gyermekeidnek nem hogy juték, de még

## Apróságok a divatról...

Az 1951-es divat irányelve az egyszerűség. Egyszerű a kabát, a kosztüm, a szövetruha, a szoknya és a blúz és egyszerű az esti alkalmi ruha is.

A pullover estére éppen olyan divatos, mint egész napra. Az esti pullover fekete, vagy paszellszínű. A fekete pullover aranyszálú vagy ezüst diagonálszálú, vagy hímzés díszíti. Tűt könnyű szövet, vagy bársonyszoknyával bármilyen alkalomra megfelelő viselet.

Színösszeállítások: szürkékhez: mohazöld, mustársárga, levendülakék, paradicsompiros. Barnához: citromsárga és a zöld árnyalatai. Lilához: galambszürke és paszellirosaszín. Zöldhöz: szürke, élénkpiros, drapp, barna, fekete. Feketéhez: fehér, halványkék, halványrosaszín, halványlila, halványzürke és a sárga is.

Divatos a kézzel festett selyem és a kézzel festett batist szelyemzsebkendő is.

A kötött kesztyűk erősen bordázottak, de divatos az egyujjas svédmintás kesztyű is.

A táskák között a vállszíjas nyersbőr táskák vezetnek, de nagyon kedvesek a bőrdíszítéses selyempuhtonyok is.

Praktikus és szép a flanelből készült blúz, amelyet a nyakkivágásnál zippzárral csukhatunk össze. Szoknyához, kötényruhához egyaránt jól viselhető meleg téli holmi.

Az egyeztű szövetből készült ruhákban az egyszerű felsőrész megoldású, a raglánszabású a legkedveltebbek.

A szoknyáknál egyre elterjedtebb az öbujlatos derékrésszel készült szoknya.

## NAPTÁR A KÉZBEN

ezekre az előzetes számításokra, mert a jó beosztás az alapja mindennek. Egy gondosan elkészített és a család többi tagjaival átbeszélte tervezet, sok minden utólag keletkező nehézséget kiküszöböl. Nemesak az a fontos, hogy az állandó kiadásokat (házbér, fűtés, világítás, mosás, tisztálkodási és tisztítószerek stb.) tartásuk szem előtt, a megmaradt összegből pedig tetészerint, mondhatnám öletszerűen gazdálkodjunk. A jó beosztás az, amely megközelítőleg minden nap kiadását (kulturális szükségletek is) számontartja. A legtöbb asszonynak van már olyan gyakorlata, hogy nem okoz az különös nehézséget. Kézbe kell tehát venni a naptárt, papírt, ceruzát és a reális körülményekhez igazodni, az egy napra szükséges összeget is nyilvántartani.

Ha már a kosztépézt így megfelelően beosztottuk, akkor könnyű lesz kiszámítani, hogy mennyi jut egyéb beru-

házásokra, ruházati cikkekre, vagy ágyneműre, stb.

Eppen ma találkozni sok olyan háziasszonnyal, aki egészen rendszertelenül vásárol. Megvásárol bizonyos árucikkeket szükségletén felül is, sőt néha még olyan dolgokat is, amire semmi szüksége sincs, mert valamelyik ismerőse vásárolt belőle. Így lesznek sokszor áruhalmozókká csak azért, mert hebelhurgyan bálnak pénzükkel. Az áru sokszor romlandó is és akkor valóban csak kárt okoztak maguknak és a köznek, össze-vissza való vásárlásukkal. Hogy egy bizonyos szokásos tartalék legyen a háztartásban, azt mindenki helyesnek tartja, de hogy valaki csak azért halmozzon, mert nem öntudatos és könnyen a reakció uszályába sodródik, az mélyen elítélendő dolog.

Az előre elkészített tervezet mindezt kiküszöbölí és aki egyszer megtanulta a jó beosztás tudományát, az rövidesen tapasztalhatja, hogy családjának általában az életszínvona valóban léptét tart a dolgozók összességének életszínvonal emelkedésével,

FAKACS TIBOR:

# ANYÁM

Nem látott két hónapja, — hogy az ajtón beléptem: meglepődött, a szobát csak átfutotta a már ölelt, sóhajtott, és csókolgatta katonafiát. Jobban örült a szabadságnak, mint én, a szája gyöngyözött a szép beszéd, és nekem adta volna tán a szívét, eddig is értem törte életét. Beszélgettünk, ő elmondta, mit végzett: az MNDSz-ben sokat tanul, s kérdezte, milyen a katonalelet? Míg beszéltem, szememben lángra gyúlt a büszkeség, az öröm. Nem hiába vigyázott rám. — Tudtam, jövőbe lát. — Az öröm ott repdesett a szobába, s én megcsókoltam fáradt homlokát!

Piliscsaba, 1. j.

## Egy „mintagyarmat“ közeiről

Az Egyesült Államok propaganda ügyeletei a Fülöp-szigeteket, mint valami „mintagyarmatot“, ahol a lakosság a legteljesebb megelégedésben él. A tények azonban alaposan rácsafólnak erre az állításra.

Nézzük meg közelebbről ennek az amerikai „mintagyarmatnak“ az életét.

A hétezernél több szigetből álló amerikai gyarmat területe kerekén 296.000 négyzetkilométer. Lakosságának száma közel 20 millió. Mint egy legutóbbi jelentés mondja, Quirino fülöp-szigeti elnök utasítására rendkívüli állapotot hirdettek ki a Fülöp-szigeteken. Hogyan fordulhat elő, hogy az amerikai „mintagyarmat“ lakossága népi felszabadító mozgalmat indított és le akarja rázni magáról az idegen uralom igáját, amit az Egyesült Államok jóindulatú védnökségnek szeretne beállítani?

Az Egyesült Államok a XIX. század végén a spanyol monarchia ellen viselt háborúban szerepet játszott. Ugyanakkor kapta meg Porto Ricót és Guamot is. Kubáról is lemondott Spanyolország, ez névleg köztársaság lett, de valóban az Egyesült Államok ellenőrzése és kizsákmányolása alá került. A gyarmatok között a Fülöp-szigetek voltak a legértékesebbek. Az amerikai uralom első napjaitól fogva kíméletlenül kizsákmányolta az amerikai tőkét. Itt kezdte katonai „pályatársát“ MacArthur tábornok, itt gyakorolta magát abban, hogyan kell elnyomni és kiszípolozni a gyarmati népeket.

A második világháborúban a japánok gyorsan elfoglalták a Fülöp-szigeteket, amelyeket az amerikaiak sorsára hagytak, s a „hős“ MacArthur repülőgépen menekült. Amilyen gyávan viselkedtek az amerikaiak, olyan hőiesen harcolt a Fülöp-szigetek lakossága. A parasztok partizánháborút kezdtek a japánok ellen, megszervezték a népi ellenállási hadsereget, amelyet a fülöp-szigetiek nyelvén hukbalahap-nak neveztek, de röviden csak „huk“ volt a neve. Ezek a lelkes partizánok olyan elszántan harcoltak, hogy a japánok sohasem tudták meghódítani az egész országot.

Az amerikai imperialisták mindössze ígéretekkel tömegették a szabadságért küzdő fülöp-szigeti népet. Az amerikai kongresszus 1943-ban teljes függetlenséget ígért a lakosságnak, ha folytatják a harcot a japánok ellen. A fülöp-szigeti lakosság a maga részéről mindent megtett, hogy a japánok erejét gyarapítsa, s ennek köszönhetően az amerikaiak is, hogy 1944 ok-

tóberében sikerült a Fülöp-szigeteken partraszállniok. Amikor a nép kérte az amerikai ígéret betartását, a függetlenséget, csak nagy huzavona után, 1946-ban kapta meg. De ez csak látszólagos függetlenség volt, mert az amerikaiak kikötötték, hogy kilencvenkilenc évig hadi és tengerészeti bázisokat tarthatnak a szigetekeken. Az államhatalom és a közigazgatás pedig nem a nép kezébe került, hanem az amerikaiakat kiszolgáló politikusok kis csoportja vette át, mely a nemzeti burzsoázia érdekeit képviselte, nem pedig a népet.

Ezek a szívük mélyéig romlott politikusok minden tekintetben az amerikai imperializmust szolgálják, a népet a tőke érdekében elnyomják és kizsákmányolják. Csak a nép- és köztudomány teljes kifosztására építették ki az államgépezetet. A politikusok és állami tisztviselők két-három év alatt dúsgazdag embereké válnak a nép béréből. A falusi lakosságot tartományi főnökök zsarolják a munkásságát pedig a jobboldali szociáldemokraták szakszervezetek vezetői. Ezek a szakszervezeti főkeleposok szerződnek a munkaadókkal, ők kapják meg a munkások béréit, amelynek nagyrészt maguknak főlőzik le.

A hukbalahap ma már jelentős hadierőt jelent, amely szüntelenül harcban áll a kormánycsapatokkal, amelyeket az amerikaiak szereztek fel, vezetnek és látnak el hadianyaggal. A hukbarcosokat azonban az egész nép segít, támogatja, az amerikai csapatok elleni harcukban. A hukbalahap már jelentős területen teljesen kezében tartja a hatalmat, ahol a földet kiszívták a dolgozó parasztok körét, szövetkezeteket szerveznek, iskolákat állítanak fel és kulturális tereket is pótolják az amerikaiak és a tolvaj helyi politikusok mulasztásait, akik nem törődtek a nép művelésével, sőt szándékosan sötéttségben és tudatlanságban tartották. A huk-csapatok egyre erősödnek, a munkások és parasztok ezrei az ország minden részéből a felszabadított területekre, szöknék és ott beállnak a népi hadseregbe, amelynek ma már saját fegyver- és hadianyaggyára is vannak.

Az amerikai mintagyarmat lakossága felszabadító harcával milliókat ment meg az amerikai propaganda hazugságaira és kivészi részét Ázsián nagy harcokban, amelyet az imperializmus vérszomjazásért az ázsiai népek szívesen látogat.

8 oldal

1950 december 24.

Társzínház, szereposztás, rendezés...

A debreceni Csokonai Színház a szezon folyamán bebizonyította, hogy műsorpolitikájában, fejlődésében méltó hivatása betöltéséhez kulturális téren vívott harcunkban...

Sorrendben elsőnek a tájszínházi előadásokról van szó. A színészek nem egy esetben fegyelmeltek, s a kívánalmak ellenére a tájszínházi előadások színészi teljesítményekben is (melyet ké színpadon sem korlátozhat semmi) jóval alatta maradtak a debrecenieknek...

Konkrét példát említve: Hajdúsámsonon láttuk a „Leányező” harmadik felvonását. A színészek (természetesen az előadás kárára) egymás olcsó ripacszkodásain nevettek...

Mikor szóváltottuk ezt, színészeink azzal hátrólták el (az úgy látszik számukra is kényes) kérdéseket, hogy „Láttok volna csak Hajdúbogost? Ez mind semmi!”

Melánul az ilyen viselkedés a szocialista realista színjátszásért harcoló színészekhez. Különösen akkor, midőn a szezon elején a társulat Püspökföldön a „Viharos alkonyat” című darabbal bebizonyította, hogy elsőrangú tájszínházi előadásokra is képes...

A Csokonai színház legsürgősebb feladatának tekintette helyreállítani a tájszínházi fegyelmet, hogy ne rombolja, hanem harcos építője legyen az új szocialista kultúrának...

Szólnunk kell a szereposztásokról is. A tapasztalat azt mutatja, hogy a színház vezetősége külön tájszínházi szereplőgárdát nevel ki. Más élővonalbeli színészeket pedig sűrűn szerepeltetnek a debreceni előadásokon...

Hogy a szezon eleje óta bemutatott darabok főszerepeiben jó részt ugyanazok szerepelnek mindig annak oka a színháznál is a „beváltóhoz”, a megszokotthoz való hibás ragaszkodás...

A társulat nagy. Az igazgató szerint női vonalon túl is szervezett. A megállapítás helytelen, mert minden színészt foglalkoztatni tud a színház...

de kizárólag csak olyanokat, akik valóban méltók az öregebb élővonalbeli színészekhez és megérdemlik szép eredményekkel jutalmazni a velük való foglalkozást.

Befejezésül a rendezés terén mutatózó hibákról kell írunk. Heyles fiatal segédrendezőket betanítani, de helytelen, ha kiesik a főrendező kezéből az irányítás. Jó ha segédrendező, játékmester segíti őt tanácsokkal a rendezésben...

Az igazgatóságnak alaposan át kell tanulmányoznia a színészek listáját, szembe kell szállnia egyes korábban kialakult előítéletekkel és fel kell kutatni a társulatnál megdávó fiatal tehetségeket.

Nem arról van szó, hogy legjobb színészeink kevesebbet szerepeljenek, hanem arról, hogy még több jó színész kapjon szerepet. Tavaly a kecskeméti színházgáto egyik szerepeben munkásszínját székelt is felléteit, akik kitűnően megállták a helyüket...

Az igazgatóság színházpolitikájának tehát így kell megváltoznia. És azt is hozzátehetjük, hogy a dolgozók hálásak lesznek a színháznak ezért a munkájáért, ha a társulat fiataljai közül új és igazán tehetséges színészeket emelnek ki.

Az Atlanti Óceán felől ismét onyhe légtömegek áramlanak. Közép és Kelet-Európa felé. A hideg szárazföldi levegő kelet felé szorul, itt még mint pl az Urál hegységben — 25 fokot mértek. Hazánkban az enyhe légtömegek hatására a hőmérséklet ismét emelkedni fog.

Hazánkban az elmúlt éjszaka gyenge fagyok voltak, napközben Békés, Csabán és Szegeden volt a legmelegebb, +3 és +5 fokkal. Néhány helyen lényegtelen eső esett. A nyugati társzelen még havazott. Szentgót-hárdon 7 milliméteres csapadék volt.

Sielésre alkalmas hó a Bükkben nincs, a Mátrában a Gallyatelepen 4 centiméteres, Mátraházaán 1 cm-es hó van. A piési hegységben a Dobozóknán 18, Nagyszénáson 8 cm a hóréteg. Sopron környékén 20 centiméteres a hó. Az olvadás a hegyekre is kiterjed.

Várható időjárás: Továbbra is felhős, borult idő. Többfelé havas eső, eső. Mérsékelt délkeleti, déli szél. A hőmérséklet emelkedik.

Reményi József hírlapíró, a »Debreczen« volt szerkesztőjét a Magyar Távirati Iroda központjába, Budapestre helyezték.

A nagyerdő fürdő ma déli 2 óráig van nyitva. Hétfőn, az énnap első napján zárva a fürdő minden üzemi része. Kedden a fedett fürdő este 6-ig van nyitva, a thermál és a kád fürdő délig van nyitva.

Ha jól akar szórakozni, vegyen részt a Vagonyári Élmunkásbálon december 31-én.

Népművészet december 27-31-ig. Szerda: Tejfeles burgonyaleves, főtt tészta. Csütörtök: Húsleves metéllyel, főtt hús, kapor mártás burgonyával. Péntek: Bográcsgulyás, mákos tekeres. Szombat: Lebbencsleves, töltött káposzta.

A kormányzat megengedte, hogy Hajdú-Bihar megyében a polgári járás és több más község a magastörzsi napraforgót termelje, ami jobban megfelel a talajviszonyoknak.

Burgonyát engedély nélkül szállított üzérkedés céljából Geszterédől Debrecenbe Nagy Sándor geszterédi lakos. Tiltották. A közlekedés érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt indult ellene az eljárás.

A Csokonai-gimnázium diákjai vasárnap délután három órákor tartanak bábszínházi előadást a gimnázium épületében. Belépődíj 50 fillér. Ez a bábelőadás gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt szórakoztató és tanulságos.

A debreceni Csokonai-színház vidéki előadásokat is tart az ünnepek alatt. December 26-án Hajdúnánáson az »Amerika hangja« c. színművet, december 25-én, vasárnap pedig a »Leányező« Gogoly-darabot mutatják be Nyírbátorban.

Hírek

A hőmérséklet emelkedik

Az Atlanti Óceán felől ismét onyhe légtömegek áramlanak. Közép és Kelet-Európa felé. A hideg szárazföldi levegő kelet felé szorul, itt még mint pl az Urál hegységben — 25 fokot mértek. Hazánkban az enyhe légtömegek hatására a hőmérséklet ismét emelkedni fog.

Hazánkban az elmúlt éjszaka gyenge fagyok voltak, napközben Békés, Csabán és Szegeden volt a legmelegebb, +3 és +5 fokkal. Néhány helyen lényegtelen eső esett. A nyugati társzelen még havazott. Szentgót-hárdon 7 milliméteres csapadék volt.

Sielésre alkalmas hó a Bükkben nincs, a Mátrában a Gallyatelepen 4 centiméteres, Mátraházaán 1 cm-es hó van. A piési hegységben a Dobozóknán 18, Nagyszénáson 8 cm a hóréteg. Sopron környékén 20 centiméteres a hó. Az olvadás a hegyekre is kiterjed.

Várható időjárás: Továbbra is felhős, borult idő. Többfelé havas eső, eső. Mérsékelt délkeleti, déli szél. A hőmérséklet emelkedik.

Reményi József hírlapíró, a »Debreczen« volt szerkesztőjét a Magyar Távirati Iroda központjába, Budapestre helyezték.

A nagyerdő fürdő ma déli 2 óráig van nyitva. Hétfőn, az énnap első napján zárva a fürdő minden üzemi része. Kedden a fedett fürdő este 6-ig van nyitva, a thermál és a kád fürdő délig van nyitva.

Ha jól akar szórakozni, vegyen részt a Vagonyári Élmunkásbálon december 31-én.

Népművészet december 27-31-ig. Szerda: Tejfeles burgonyaleves, főtt tészta. Csütörtök: Húsleves metéllyel, főtt hús, kapor mártás burgonyával. Péntek: Bográcsgulyás, mákos tekeres. Szombat: Lebbencsleves, töltött káposzta.

A kormányzat megengedte, hogy Hajdú-Bihar megyében a polgári járás és több más község a magastörzsi napraforgót termelje, ami jobban megfelel a talajviszonyoknak.

Burgonyát engedély nélkül szállított üzérkedés céljából Geszterédől Debrecenbe Nagy Sándor geszterédi lakos. Tiltották. A közlekedés érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt indult ellene az eljárás.

A Csokonai-gimnázium diákjai vasárnap délután három órákor tartanak bábszínházi előadást a gimnázium épületében. Belépődíj 50 fillér. Ez a bábelőadás gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt szórakoztató és tanulságos.

A debreceni Csokonai-színház vidéki előadásokat is tart az ünnepek alatt. December 26-án Hajdúnánáson az »Amerika hangja« c. színművet, december 25-én, vasárnap pedig a »Leányező« Gogoly-darabot mutatják be Nyírbátorban.

A debreceni Csokonai-színház vidéki előadásokat is tart az ünnepek alatt. December 26-án Hajdúnánáson az »Amerika hangja« c. színművet, december 25-én, vasárnap pedig a »Leányező« Gogoly-darabot mutatják be Nyírbátorban.

Kérje mindenüttl!

x Benkó János és Korisz Ibolya hétfőn délután negyed ötkor tartják esküvőjüket a Kistemplomban. Elfogtak egy többszörösen rovtomultú, visszaeső bűnöst, Drubák József debreceni lakost, aki a Hatvan-utcán a szepesi földműveszövetkezet tulajdonából géphajtószíjat lopott. Nyolc ízben volt már büntetve lopás miatt, most megint súlyos büntetés vár rá.

— A »DEBRECZEN« hírdetéseit mindig eredményesek.

— Tizenhat nap alatt 14 bűnös visszaélést és csalást követett el Téglyáson Havas István szövetkezesi alkalmazott. Meghamisítva a T. utalványokat, át nem adott termények ára fejében hamisított nyelvkélt 3000 forintot vett fel. A jogtalanul felvett összeget elmulasztotta, itafozott gramofont vett. Ötízbe vették, megindult ellene a bünvádi eljárás.

— Amíg borotválkozott Józsa, a fodrászüzletben Tar János józsa lakos a borbélyműhelyből ellopott a kerékpárját. A rendőrség megállapította a tettes kilétét. Török Mihály józsa lakos személyesen megrindult ellene az eljárás.

— Az Országos Népművelési Bizottság kultúrverseny-irodájára 2082 csoport nevezése érkezett eddig a téli falusi kultúrversenyre. A kétezernél több csoportban, a nevezési napok összesítése szerint, majd harmincezer dolgozó kapcsolódik a versenybe. A nevezők között 18476 DISZ-tag! A megyék között Szabolcs megye vezet, de jó helyen áll Hajdú is. A hajdúmelegyek már a verseny meghirdetésakor ígéretet tettek: megyéjük minden községe benevez a versenybe. Szolnok megye 68 községéből 127 színjátszó, ének- és táncosport jelentette be részvételét. Tolna, Győr, Zala és Bács-Kiskun megyékben ellenben még mindig nagy a lemaradás. A sorban utolsónak áll Pest megye, ahonnan a határidő lejártáig csak elvtve érkezett néhány nevezés.

Villamos és autóbussz összehúzó. Szerencsés kimenetelű karambol történt Debrecenben szombaton délelőtt a városháza előtt. A Vöröshadsereg-úttján a 3-as számú villamosokosi a Nagyerdő irányában haladt, amikor a Rózsa utcából elindulva, kifordult a nagyléteipenészleki autóbussz utasokkal tele. Az autóbussz vezetője nem vette észre a közeledő villamost és át akart haladni a sínekben. A villamos vezetője fékezett, de nem tudta megakadályozni az összehúzó-közést, a villamos belezaladt az autóbussz első részébe. Az utasok közül senki nem sérült meg, a villamos első részének ablakai törtek be, a kocsi könnyebben megmozdított. A karambol ügyében folyik a vizsgálat.

Villamos és autóbussz összehúzó. Szerencsés kimenetelű karambol történt Debrecenben szombaton délelőtt a városháza előtt. A Vöröshadsereg-úttján a 3-as számú villamosokosi a Nagyerdő irányában haladt, amikor a Rózsa utcából elindulva, kifordult a nagyléteipenészleki autóbussz utasokkal tele. Az autóbussz vezetője nem vette észre a közeledő villamost és át akart haladni a sínekben. A villamos vezetője fékezett, de nem tudta megakadályozni az összehúzó-közést, a villamos belezaladt az autóbussz első részébe. Az utasok közül senki nem sérült meg, a villamos első részének ablakai törtek be, a kocsi könnyebben megmozdított. A karambol ügyében folyik a vizsgálat.

Hal szórakozzunk az ünnepeken?

Hármas ünnep van és a három nap alatt legalább egyszer émeget minden dolgozó színházba, moziba, vagy valamilyen más szórakozó helyre. Hogy megkönyítsük a választást, az alábbi cikkben összefoglaljuk az ünnepek programját.

A Csokonai-színházban december 25-én délután fél négykor a »Szabad szél« című pompás szovjet nagyoperett kerül műsorra, míg este 7 órákor Lavrenyov »Amerika hangja« című színművet mutatják be. December 26-án, kedden délután fél négy órai kezdettel: Donizetti búvájas muzsikájú vígoperája, a »Szerelmi bájtál« van műsoron, míg este hét órákor a »Házasság hozománnyal« című nagyszerű szovjet zenés, táncos, énekes vígjáték bemutatására kerül sor. Vasárnap a színház nem tart előadást.

A mozis műsorában pompás filmeket találunk. Az ünnep minden napján megnézhetjük a Vigszínházban a legújabb magyar filmvígjátékot, a »Kis Katalin házassága« című filmet. A Béke-moziban vasárnap délután három órákor tartanak bábszínházi előadást a gimnázium épületében. Belépődíj 50 fillér. Ez a bábelőadás gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt szórakoztató és tanulságos.

A debreceni Csokonai-színház vidéki előadásokat is tart az ünnepek alatt. December 26-án Hajdúnánáson az »Amerika hangja« c. színművet, december 25-én, vasárnap pedig a »Leányező« Gogoly-darabot mutatják be Nyírbátorban.

kezdettel tartanak matinéelőadásokat.

A központi kultúrötthon nagyteremben 26-án este 7 órai kezdettel »Vidám este« címen rendez szórakoztató poltikai kabarét a Muzsika Vállalat. A műsorban Miklós Kata, Lantos Olivér és G. Szabó (Gléz) József énekesek, Darvas Szilárd humorista és Viski Arnold zongoraművész lépnek fel. Szerepel a műsorban Rodolfo bővívész is. Jegyek mindhárom ünnepnap dében 11 és 1 óra között válthatók az Arany Bika halljában.

A Déri-múzeumban az ünnepek alatt nyitva áll a falujásg kiállítás és a miskolci képzőművészek cseretárlata. Ugyancsak nyitva van az ünnepek alatt a múzeum régészeti és történeli osztálya, valamint az állandó képtár is.

A Csokonai-gimnázium diákjai vasárnap délután három órákor tartanak bábszínházi előadást a gimnázium épületében. Belépődíj 50 fillér. Ez a bábelőadás gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt szórakoztató és tanulságos.

A debreceni Csokonai-színház vidéki előadásokat is tart az ünnepek alatt. December 26-án Hajdúnánáson az »Amerika hangja« c. színművet, december 25-én, vasárnap pedig a »Leányező« Gogoly-darabot mutatják be Nyírbátorban.

ADÁM KAROLA Bethlen-utca 41. — és BODA ISTVÁN szűcsmeister Márton Kálmán u. 34. F. évi december hó 20-án házasságot kötöttek M. K. E. H.

NAPONTA ADAGOLT TAKARMÁNYOSÓ ELŐSEGITI A JÓSZÁG FEJLŐDÉSÉT

VIG Ma: 11, 2, 4, 6, hétfőn és kedden: 11, 2, 4, 6 és 8 órákor Uj magyar film KIS KATALIN HÁZASSÁGA BÉKE Ma 11 órákor matiné! KALIN, A SAS 2, 4, 6 órákor FAKLYA műsorban 1 és 2 forintos helyárakkal; SZÉLES ÚT Hétfőn: 11, 2, 4, 6, 8 órákor SZÜRKE FÉNY Dán film! METEOR Ma 10, 3, 5, 7 órákor KALIN, A SAS Hétfőn és kedden: 10, 3, 5, 7 órákor Magyar film! LUDAS MATYI

SAKK

Romhányi (D. Lok.) nyerte a villám-bajnokságot

Az elmúlt napokban nagy érdeklődés mellett rendezték meg Debrecen városi villám-sakkbajnokságának...

- 1. Romhányi Jenő (D. Lok.) 18 pont, 2. Keszthelyi Tibor (D. KIOSZ) 15,5 pont, 3. Vitarus Béla (D. Lok.) 15,3...

Az 1950. évi sakkcsapatbajnokság vegrándulmányai, II. osztály, A-csoport: 1. Honvéd II 50 pont, 2. Egyszerűs...

Mai, vasárnapi sakkműsor I. osztályú mérkőzések KASÉ-Meteor Me...

Karácsonyi rádióműsor

DECEMBER 24. KOSSUTH-RÁDIO: 7: Zenés vasárnap reggel, Utána: naptár, 8.30: Szív...

DECEMBER 25. KOSSUTH-RÁDIO: 7: Reggeli műsora, Utána: naptár, 7.55: Színházak és mozis...

A DEBRECZEN SPORTJA

Sportváros épül a Nagyerdőn

99 évre bérbe vette a Stadiont a D. Honvéd - A DTE pályát a D öszi kapta meg - Tavasszal nagyaranyú építkezések indulnak meg

Debrecen Nagyerdő feletti környékében van az ország egyik legrégibb sporttelepe, a D. Honvéd által bérbe...

Eredetileg a D. Honvéd a volt DTE pályát kapta meg s úgy volt hogy ott kezdünk építeni egy korszerű sporttelepet...

Terveink szerint a lelátó fölött és balra levő üdülőket beépítjük és eléjük azt hogy a lelátóra nem 600 hanem legalább 3000 néző fér majd el...

Kibővítjük az öltözőket, a Stadion mögötti részeket kőbűfő sportpályákat létesítünk és épül az 8 éves...

Az ÉDOSZ-Húsos ellen játszik ma Szolnokon a D. Honvéd

Az NB II-be jutásért ma hat mérkőzést vívnak a D. Honvéd Szolnokon a kitűnő csapat...

eszesen 16 holdnyi területet kapott a D. Dóza. A Dóza ezt az eléggé elhanyagolt állapotban lévő sportpályát...

CSALÁSI SOROZAT A DÁN TOTÓBAN

A dán labdarúgás néhány hónapja erősen foglalkoztatja a nyugati sportközvéleményt.

Most más „esemény” vette el a figyelmet a dán labdarúgóról. A Totó egyik alkalmasított kiderült hogy több mint nyolc hónapja...

A vizsgálat megállapította, hogy a család egy-egy vasárnap 150 ezer dán koronát „eredményezett”...

Budapest-Debrecen városok közötti tornászversenyt rendeznek január közepén Debrecenben.

Mindazoknak, akik felejthetetlenül jártam a Kapéry Béla elhunyt alkalmából részvételükkel...

Köszönetnyilvánítás Mindazon kedves rokonainknak, ismerősöknek és a végrehilte dolgozó társaságoknak...

VARGA ISTVÁN eszmadiameter 74 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt...

Mely fájó szívvel tudatjuk, hogy KÖZÖSSÉGI ÉRDEKÉRT...

SZÍNHÁZ

Vasárnap: Nincs előadás. Hétfőn délután fél 4 órakor: Szabadság hozományai...

OSZCSNEVEZÉS A JÓVÓRA TEREMKÉZILABDA BAJNOKSÁGRA

A kézilabda szövetség keleti körletét most írta ki az 1951. évi teremkézilabda bajnokság...

A kézilabdázókhoz ma vasárnap két osztályozó mérkőzést rendeznek...

A kézilabda női és férfi válogatott keret tagjai ma vasárnap délelőtt fél 11-kor...

Január elején a magyar vasutas válogatott női kézilabda csapata és az ÉDOSZ-Kalász férfi együttese szerepel Debrecenben...

Tömegszervezeti naptár KIOSZ hírek - Ma, vasárnap a korváltunk a szűk rendőrkéz...

KIOSZ hírek - Beszéljük a feldarabosítottakat, hogy vasárnap reggel 7 órakor este 6 órakor...

HÁZASSÁG LEVELES (1)

IDŐSEBB magános úrtem. ber élettását keres 45-60. ig lehet vidéki, tanjai is...

NEGYVENES információ-képes férfi csinos, kíméletlen, műveltség, keresi házasság céljából...

ÜZEMMEL és üzlettel rendelkező 40 éves független iparos férfi feleséget venne...

ÁLLÁS (2) LAPARUSOKAT fixre vidéki árusításra felvétel a Laparjlesztő V. Vöröshadszerg utja 67. Jelentkezés szerdától...

RÁDIO, HÁGYSZER (4) VARGASZEMER négyvörös rádió eladó, Avai u. 18. NEGYVENES, információ III ajtó, 4-591

BUTOR, SZÖNYEG (5)

KETTŐ asztali, cédulósek henger olcsón eladó, Péterfia u. 25. 12. 24. - 5-599

ÉPÍTÉSI ANYAG (10) KÉTFELÉ nyíló ajtó, cserélhető redőnyök eladók, Szemer utca 9. 10-620

ÜZLETIAJÁNLAT (13) HARAB, Philips, Schlick, Remington Sunbeam és minden más márkájú villanyborotva...

HÁZ, VILLA (19) KÖZELI nagyközségben lévő 2 szobás beültözhető szűp házamat nagy gyümölcsfával elcsordított szobás beültözhető debreceni házért...

CSALÁDI házt., villát, gyümölcsös, villát, kertmelletti mezeit keresek, Cimeket Kossuth u. Kónya trafikban, kérem leadni 19-619

A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15) KÖZPONTI egy szobás komfortos lakásomat budapesti elcserelem. Cím kiadóban 12. 24 - 75-597

ÁLLAT (9)

KÖNNYEN meghízítható két koca sertés eladó, Kossuth u. 65. 9-611

GÉP, MŰSZER (11) MEGVÉTELEK kerékek 150 cm-ig vasezertergapatot Hajdúbozsórmény Baltázár u. 13. 11-596

VEGYES, ADÁS-VÉTEL (14) 1001 éjezaka hat kötele eredeti fordításban eladó, Kút u. 50. 14-602

KISGAZDA PART TISZANTATI NAPILAPJA Felolós szerkesztő és kiadó KONGZ ANTAL

CSZEKKSZÁM: 61.006 Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1